

3. Банкротство предприятия (признаки банкротства) [Электронный ресурс] - Электронные данные. – Режим доступа: <http://pravovsem.by/>. – Дата доступа: 06.03.2019г.

4. Коэффициент Бивера [Электронный ресурс] - Электронные данные. – Режим доступа: <http://finzz.ru/koefficient-bivera.html>. – Дата доступа: 06.03.2019г.

5. Z-модель Альтмана [Электронный ресурс] - Электронные данные. – Режим доступа: <http://www.economicportal.ru/>. – Дата доступа: 09.03.2019г.

6. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 12.12.2011г. «Об определении критериев оценки платежеспособности субъектов хозяйствования» [Электронный ресурс] - Электронные данные. – Режим доступа: <https://myfin.by/>. – Дата доступа: 10.03.2019г.

УДК 399

## ГОСУДАРСТВЕННОЕ СОДЕЙСТВИЕ РАЗВИТИЮ ИНДУСТРИАЛЬНОГО ПАРКА «ВЕЛИКИЙ КАМЕНЬ»

*А.В.Ермакова, О.А.Федорова, студентки группы 10503217 ФММП БНТУ,  
научный руководитель – канд. экон. наук, доцент Е.В. Бертош*

*Резюме – Рассмотрены основные предпосылки и задачи создания индустриального парка «Великий камень», изучены аспекты льготной политики для резидентов совместного проекта Республики Беларусь и Китайской Народной Республики.*

*Resume – The main prerequisites and problems of creation of the industrial park «Great Stone» are considered, aspects of preferential policy for residents of the joint project of Republic of Belarus and People's Republic of China are studied.*

**Введение.** Индустриальный парк «Великий камень» – один из самых масштабных проектов Беларуси, созданный согласно межправительственному соглашению между Китайской Народной Республикой и Республикой Беларусь со статусом территориальной особой экономической зоны и специальным правовым режимом осуществления хозяйственной деятельности.

Парк расположен в 25 км от города Минска в непосредственной близости от международного аэропорта, железнодорожных путей, транснациональной автомобильной магистрали Берлин-Москва. Территория «Великого камня» охватывает площадь 112,5 км<sup>2</sup> и разделена на 5 основных расчётно-планировочных районов: зона промышленных и логистических объектов; зона новых отраслей промышленности, торговых, административных и коммерческих объектов; промышленная зона, комплексные услуги; социальные объекты, жилая застройка; промышленные и коммерческие предприятия, культурно-развлекательные объекты [1]. Основная задача создания проекта – развитие стратегического экономического партнерства между РБ и КНР, привлечение прямых иностранных инвестиций в нашу страну, использование выгодного географического положения, становление высокотехнологичных предприятий, совершенствование информационной инфраструктуры, формирование эффективной системы социального обеспечения.

**Основная часть.** В январе 2012 года Беларусь и Китай утвердили межправительственное соглашение о совместном проекте. Акционерами компании стали: Китайская национальная машиностроительная корпорация Sinomach, China Merchants Group, ОАО «Китайская корпорация инжиниринга САМС», Харбинская инвестиционная группа, ГУ «Администрация Китайско-Белорусского индустриального парка «Индустриальный парк «Великий камень», АО «Дуйсбургер Хафен» [1]. При этом китайским партнерам принадлежит 60% акций. А уже к 2014 году первым резидентом проекта стала китайская корпорация Huawei. Количество зарегистрированных субъектов Великого камня на конец 2018 года составило 42 компании. В качестве резидентов индустриального парка могут выступать любые компании независимо от страны происхождения капитала. На сегодняшний день парк работает с представителями таких сфер как машиностроение, медицинское оборудование и материалы, биотехнологии, фармацевтика, электроника и другие направления. Понимая жесткую конкуренцию за инвестора на мировом рынке, государство для резидентов индустриального парка создало благоприятный инвестиционный климат, предоставило беспрецедентные льготы и преференции, образовало отдельный и независимый орган государственного управления, осуществляющий комплексное административное обслуживание по принципу «одного окна». Одними из главных преимуществ индустриального парка Поднебесной для резидентов являются налоговые льготы. Президент РБ подписал указ № 166 от 12 мая 2017 г., определяющий следующие аспекты льготной политики для резидентов парка в течение 50 лет:

1. резиденты не платят налог на прибыль от реализации продукции или услуг собственного производства в течение 10 лет, а в последующие годы (вплоть до 2062 года) налог на прибыль уплачивается по ставке, уменьшенной в 2 раза;

2. резиденты до 2062 года освобождаются от налога на недвижимость и земельного налога.

3. при импорте оборудования и материалов, необходимых для реализации проекта, резиденты не уплачивают таможенные платежи и НДС (0%);

4. в течение 5 лет с первого календарного года резидентами не уплачивается налог на дивиденды;
5. прибыль, полученная иностранными компаниями от реализации инвестиционных проектов на территории Беларусь, может свободно выводиться за рубеж;
6. для сотрудников резидентов подоходный налог снижен с 13% до 9%;
7. иностранные граждане не отправляют отчисления в фонд социальной защиты населения, а для белорусских работников данные выплаты рассчитываются в соответствии со средней заработной платой по стране;
8. иностранным сотрудникам резидентов предоставляется право пребывать на территории Республики Беларусь без визы в течение 180 суток в календарном году;
9. земельные участки на территории парка инвестор может получить в пользование сроком до 99 лет либо приобрести в частную собственность [2].

Также к преимуществам «Великого камня» относятся таможенные упрощения, которые обеспечивают резидентов максимально возможным в рамках Таможенного кодекса ЕАЭС объемом таможенных преимуществ и упрощений, как в области логистики, так и в производственной деятельности.

**Заключение.** Интерес к Китайско-Белорусскому индустриальному парку со стороны инвесторов из разных стран за последнее время неизменно растет. По мнению специалистов, «Великий камень» – наиболее важный совместный проект, который предназначен для развития высокотехнологичной промышленности и бизнеса, в том числе проведения новейших исследований и разработок. Налоговые льготы, свободный таможенный режим в странах ЕАЭС открывают возможности доступа на огромный потребительский рынок.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Официальный сайт Китайско-Белорусского индустриального парка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://industrialpark.by>. – Дата доступа: 23.03.2019.

2. Налоговые льготы для резидентов Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень» [Электронный документ]. – Режим доступа: <https://clck.ru/Ffn87> – Дата доступа: 23.03.2019.

УДК 330.3

### ЕВРОПЕЙСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС

*М.К. Жак, П.Ю. Шеленговская, студенты гр. 10503118 ФММП БНТУ  
научный руководитель – канд. экон. наук, доцент А.А. Козан*

*Резюме – Европейский финансовый кризис – это событие, охватившее в 2010 году сначала отдельные страны (Греция, Ирландия), а затем остальные страны Европейского Союза. Источником этого кризиса считают кризис рынка гособлигаций в Греции осенью 2009 года. Для некоторых стран ЕС оказалось невозможным рефинансирование государственного долга без помощи посредников.*

*Resume – The Eurozone crisis is one of the most important topics discussed over the years. The Eurozone crisis was one of the most dangerous threats of 2011, however things got only worse in the 2012. The source of that catastrophe was the crisis of the government bond market in Greece in the fall of 2009. For some countries in the euro area, it has become difficult or impossible to refinance public debt without the help of intermediaries.*

**Введение.** Европейский долговой кризис является одной из самых важных тем, обсуждаемых на протяжении многих лет. Он был одной из самых опасных угроз 2011 года, и в 2012 году ситуация только ухудшилась. Источником этой катастрофы стал кризис рынка государственных облигаций Греции осенью 2009 года. Для некоторых стран еврозоны стало трудно или невозможно рефинансировать государственный долг без помощи посредников. Возникновение и последующее развитие Европейского долгового кризиса стало происходить из за одновременного воздействия множества факторов, в том числе: мирового финансового кризиса 2007-2012 гг. ; дефицит торгового баланса некоторых стран; низкие темпы экономического роста с 2008 года; неупорядоченное использование фискальной политики, направленной на регулирование размера государственных доходов и расходов; широкое распространение практики предоставления чрезвычайной финансовой помощи Центральным Европейским Банком национальным банкам стран ЕС. Все эти факторы напрямую повлияли на развитие кризиса в еврозоне.

**Основная часть.** Основными причинами кризиса являются:

1) рост государственного долга. В 1992 году представители стран-членов Европейского союза подписали Маастрихтский договор, в соответствии с которым они обязались ограничить размер дефицита бюджета и уровень государственного долга. Тем не менее, ряд стран, включая Грецию и Италию, смогли обойти эти правила и скрыть уровень дефицита и задолженности за счет сложных операций с иностранной валютой и кредитными деривативами;

2) утрата доверия инвесторов. До кризиса как в банковской сфере, так и среди регулирующих органов считалось, что государственные облигации стран еврозоны не несут риска ввиду неуплат. С началом кризиса стало очевидно, что облигации Греции и, возможно, других стран являются более рискованными